Что такое керамическая плитка?

Ну что еще можно сказать про керамическую плитку? Вроде бы мы все про нее знаем. Уже много-много лет лежит она ровными рядами на полах и на стенах наших кухонь и ванных. Да что говорить, керамическая плитка - материал популярный. Итальянцы, например, экспортируют 400 миллионов квадратных метров плитки в год! Подсчитано: из такого количества можно построить вокруг земного шара целую автостраду.

В последние десятилетия ХХ века керамическая плитка переживает настоящий бум не только в Европе, но и в России. Двадцать лет назад в бывшем СССР производили лишь 13,5 млн. кв. метров облицовочной плитки в год. А в 1999 году только в одной России было произведено и продано 160 млн. кв. метров плитки. В то же время благодаря сегодняшнему «керамическому цунами» мы в полной мере испытали пресловутые "муки выбора". 

От разнообразия предложений голова идет кругом. Вот лишь некоторые страны, чья продукция представлена на нашем рынке: Италия, Испания, Германия, Франция, Турция, Англия, Чехия, Словакия, Бразилия, Югославия, Польша, Беларусь, Литва... Одни только названия фабрик чего стоят! «Марацци», «ФАП Керамиче», «Вивес», «Дадо Керамика»,  «Каза Долче Каза», «АБК Групп»,  «Апаричи», «НоваБелл», «Виллерой и Бох»,  «Джиеаретта», «Штойлер», «Атлас Конкорд», «Порцеланоза», «Полколорит», «Импронта Италгранити»,  «Керамика Маркони», «Розенталь», «Памеса», «Перонда», «Рако» и т.д. 
Не говоря уже о "Майсене" или "Версаче"! А уж менее известных вообще не перечесть.

Керамика - один из древнейших строительных материалов. И никаким научно-техническим революциям не удалось вытеснить ее из нашей жизни. Конечно, сегодня существует множество других материалов для облицовки стен и полов. Но во многих случаях керамическая плитка по своим свойствам оказывается просто незаменимой. Вот и давайте попробуем разобраться: что же это за чудо - свойства и от чего же зависит качество керамической плитки?

Свойства керамической плитки:
Прочность. Керамическая плитка - очень прочный и твердый материал. Предел ее прочности при так называемой "сосредоточенной нагрузке" в 10-20 раз превосходит возможности цемента или железобетона. И может достигать 300 Ньютонов/кв.мм. Если пересчитать в более понятные единицы, то получится просто фантастическая цифра - 30000 тонн/кв.м.! Правда, это удивительное свойство плитка проявляет только при условии правильной укладки! 

Жесткость. Керамическая плитка не гнется и не деформируется даже при очень высоких нагрузках на разрыв. И чем толще плитка, тем выше этот показатель. 

Огнеупорность и огнестойкость. Именно благодаря огнеупорности плитку можно использовать для облицовки печей и каминов. Огнестойкость означает, что она вообще не горит и, более того, защищает от огня облицованную поверхность. Причем при нагревании никаких токсичных газов не выделяет. 

Теплоемкость и теплопроводность. Благодаря этим свойствам плитка быстро вбирает и проводит тепло. Это хорошо, если керамикой облицованы печи и камины. Но если наступить на плитку босой ногой, сразу ясно: это материал холодный. Для наших широт это, конечно, минус (его, правда, легко устранить, если сделать обогреваемый пол или ходить все время в домашней обуви). А вот для жарких стран - то, что надо. 

Устойчивость цвета. Плитка не чувствительна к воздействию солнечных лучей. Она не изменяет своего цвета, чего не скажешь о других материалах (бумажных обоях, пластмассе, тканях и пр.). 

Антистатичность и электроизоляционные свойства. Это означает, с одной стороны, что вас не ударит разрядом статического электричества, как это бывает при хождении по синтетическим поверхностям (линолеуму, ковролину). А с другой стороны, керамическая плитка не проводит электрический ток. 

Химическая стойкость. Керамическая плитка обладает "иммунитетом" к разрушающему воздействию химически активных веществ (боится только фтористо-водородной кислоты). 

Гигиеничность. Керамическая плитка - один из самых гигиеничных материалов. На ее поверхности не "гнездятся" бактерии и микробы. Недаром плиткой облицовывают стены и полы в операционных, где чистота - залог здоровья в прямом смысле слова. 

Декоративность и красивый внешний вид. Руководствуясь по большей части именно этим критерием, люди покупали и покупают плитку. 

Главное и первое - место назначения плитки

Существует немало разновидностей облицовочной плитки и различные их классификации: по виду использования, по техническим и технико-коммерческим параметрам и т. д. 
На бытовом уровне можно предложить такое деление:

- плитка для внутренней облицовки стен и полов; 

- плитка для наружной облицовки стен и полов (например, на террасах, балконах); 

- плитка для бассейнов (это очень большая группа керамической плитки, но о ней разговор особый);
- керамический гранит.

Главное правило - нужно, чтобы плитка соответствовала будущему месту "службы" (внутри помещения или снаружи). Здесь решающую роль играет ее морозостойкость.
Свойство это, как и прочность плитки, зависит от способности плитки поглощать влагу. Причем в обратной пропорции: чем больше она поглощает влаги, тем меньше будет морозоустойчивой. И наоборот. Ясно, что глазурованное покрытие влагу впитать не может. Влагу может впитать черепок, причем, чем он более пористый, тем больше впитывает влаги. При замерзании она может разорвать его.

Поэтому, если вы надумаете класть плитку снаружи, то должны не просто довериться воззваниям продавца, мол, "чего тут думать, до вас сто человек купили - и все довольны". Советуем получить документальное подтверждение его словам - посмотреть маркировку в каталоге продукции фирмы или на родной упаковке плитки. Как и технические параметры, маркировка у всех импортных производителей унифицирована, и мы с ней познакомимся.

По европейским нормам (EN 1987 г.) керамическая плитка делится на 8 групп. А по новейшим международным нормам ISO - на 11 групп. Причем делится по двум основным параметрам. Первый - влагопоглощение (способность плитки впитывать влагу за определенный промежуток времени в процентном отношении к ее весу). Второй - способ изготовления (прессование или экструдирование).

Чем меньше номер группы, тем ниже влагопоглощение, а значит, выше морозостойкость плитки. Группы I и II считаются морозостойкими. А группа III годится только для внутренней отделки. Так вот, в каталогах и на упаковке плитки должны стоять такие

буковки с цифрами: А I или В I, например, - для морозостойкой плитки, А III или В III - для неморозостойкой. Понятно, что морозостойкая и более прочная плитка (ведь она наименее пористая) будет отличаться по цене от аналогичной неморозостойкой.

Главное и второе - сопротивление истиранию
Этот показатель очень важен, если вы решили положить плитку на пол. У напольной плитки он должен быть очень высоким. По европейским и международным стандартам существует 5 групп плитки. Они обозначаются по названию метода испытания от PEI- I до PEI-V.  Первая группа наименее устойчива к истиранию, пятая - самая устойчивая.

Испытания на истирание проводятся очень строго. Для этого плитку помещают в устройство, напоминающее жернова мельницы, посыпают на нее абразивный состав (мелкие металлические шарики и другие твердые зернистые материалы) и подают воду. 
При вращении "жерновов" создается искусственное истирание. В результате становится ясно, сколько вращений может выдержать поверхность плитки и при этом не повредиться.
Истираемость глазурованной керамической плитки
Группа I


Число оборотов 150


Где используется:

Помещения с низкой посещаемостью и отсутствием загрязнения (в жилом помещении - ванная, спальня)

Группа II


Число оборотов 300 - 600


Где используется:

Помещения с небольшой посещаемостью и слабым загрязнением (жилые помещения, кроме кухни, коридора и других часто посещаемых комнат)

Группа III


Число оборотов 750 - 1500


Где используется:

Помещения с повышенной посещаемостью и интенсивной эксплуатацией (парадные в подъездах, торговые залы, офисы)

Группа IV


Число оборотов более 1500


Где используется:

Помещения с повышенной посещаемостью и интенсивной эксплуатацией (парадные в подъездах, торговые залы, офисы)

Группа V


Число оборотов более 12000


Где используется:

Помещения с высокой посещаемостью и очень интенсивной эксплуатацией (магазины, рестораны, залы для посетителей на почтах и в банках)

Кроме истираемости Клиентов может заинтересовать, конечно же, прочность плитки. В смысле ее способности выдерживать тяжелые предметы. Но тут волноваться особо нечего. Керамическая плитка, как уже говорилось, чрезвычайно прочный материал. Однако имейте в виду: непреложное условие этой "выносливости" - грамотно выложенный подстилающий слой. Он должен быть идеально ровным и должен хорошо "схватывать" плитку, чтобы не образовалось пустот, иначе в этом месте она рано или поздно лопнет.

Главное и третье - размер и внешний вид плитки
Еще один важный критерий качества плитки, установленный европейскими нормами, - формат и внешний вид. Плитка должна иметь четко установленные размеры, абсолютно правильные углы, идеально ровную поверхность. Для глазурованной плитки очень важна равномерность глазурованного покрытия: одинаковая прокрашенность, отсутствие подтеков или белесых краев.

Очень важный параметр качества - сопротивление плитки растрескиванию. Поэтому если вы увидите плитку с так называемой, цекой (мелкая паутинка трещин), знайте: перед вами просто брак. Отклонения от установленных норм допускаются, но просто микроскопические. И еще - от несоответствия плитки этим параметрам напрямую зависит ее сорт.

Впрочем, вся эта информация для многих лишь теория. А на практике большинство из нас, выбирая плитку, руководствуется в первую очередь ее внешним видом. Поскольку выбор очень широк, а цены разные, сначала определитесь, на какую сумму вы можете рассчитывать.

Итак, что мы поняли? Сегодня керамическая плитка для внутренней облицовки (особенно для облицовки стен), независимо от своего происхождения, вся хорошего, очень хорошего или просто замечательного качества. Но получается интересная вещь: примерно равноценную по качеству плитку можно приобрести и за 13 - 20, и за 30, и за 65$, а то и намного дороже.

Почему такая разница? Ведь себестоимость плитки у всех крупных производителей примерно одинаковая. На цену, конечно, влияет стоимость доставки (учитывается вес плитки, расстояние до места назначения). И все же, как выяснилось, цена зависит главным образом от дизайна и от "громкости" имени производителя. Какая-нибудь небольшая безымянная фирма, естественно, не может конкурировать с известной маркой, поэтому и цены на ее продукцию будут ниже. И наоборот. Если это плитка из Майсена или от Версаче, то и цена будет соответствующая. Бывают ведь вообще уникальные вещи - ручная роспись (ручное изготовление мы вообще не берем), как, например, некоторые бордюры "АБК Групп". Или дизайнерские коллекции фирмы "ФАП Керамиче" с панно и резными декорами.

Но не будем углубляться в вопросы дизайна - в конце концов, это дело вкуса. Наша задача в первую очередь сделать правильный выбор. А чтобы не совершить ошибку, запомните:

Для пола годится только плитка или керамогранит с высоким сопротивлением истиранию. Чаще всего это плитка одинарного обжига, изготовленная способом нанесения глазурованного покрытия по раскаленному корпусу. Такой способ обеспечивает более высокую плотность плитки. 

Приобретать плитку для пола нужно с учетом степени загрязняемости помещения. 

Не имеет смысла для внутренней облицовки использовать плитку с высокой морозостойкостью. Но никакие гарантии качества не помогут, если неморозостойкая плитка уложена на крыльце или на балконе. Учитывая при выборе плитки ее технические характеристики, не следует путать их с ее качеством или сортом. Неверно считать, что плитка с низкой истираемостью или неморозостойкая - более низкого качества. 

Сорт плитки определить несложно: нужно лишь посмотреть на маркировку на упаковке. У некоторых фирм прямо так и написано: "1-й сорт", "2-й сорт". Видите, как просто? Солидные производители дорожат своим имиджем и скрупулезно выдерживают все предписанные для 1-го сорта стандарты. Более того, есть фирмы, которые в принципе не поставляют на рынок плитку 2-го сорта (практически все европейские фабрики), и заказать ее можно только на особо оговоренных условиях. А есть и такие, как, например, "Вивес", которые второсортную продукцию не выпускают даже за порог своей фабрики (ее, бедную, просто уничтожают). 

Плитку высокого качества можно отличить и по внешнему виду: строго выдержанные форматы, идеально ровная поверхность, никаких пузырей, подтеков или трещин. А вот на плитке невысокого качества к тому же можно разглядеть мелкую сеточку из точек, которые составляют рисунок (такое зачастую можно встретить у отечественных производителей). 

Большинство солидных иностранных производителей ставят на обороте плитки название не только страны, но и фабрики. Так что, если вам предлагают плитку известных фирм,  а на обороте написано только "made in...", можете быть уверены - вас пытаются ввести в заблуждение. И еще: если продавец пытается выдать плитку с красным черепком за немецкую, не верьте ему: вся немецкая плитка изготавливается из белой глины. Красные черепки могут быть только у бордюров (некоторые немецкие фирмы заказывают их у итальянцев). 
Большинство западных производителей плитки ставят на обороте фирменное клеймо или пишут название фабрики

Вот и все. Можно, в принципе, идти в магазин. Выбирайте, приценивайтесь, покупайте.

